

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL OBSTACULO

Durante medio siglo, un pueblo ha sido esclavo de la organización militar; sus riquezas, sus energías, el fruto de la labor de sus hombres, la ubérrima producción de su suelo, han sido invertidos en crear un ejército formidable...

Pero, apenas comenzada la guerra, una ciudad tendida por humilde sésa al coloso en la frente el golpe de David; la estupefacción y el sobrecogimiento invaden las filas, y los caudillos, indignados, quieren explicar la derrota...

Y entonces, ¡oh, germanos!, ¡para que tanto golpe de tambor? Tampoco Baziain hubiera capitulado si antes le hubieran encerrado los maestros de escuela. ¡Confesión preciosa ésta de que los pueblos son siempre más fuertes que sus enemigos!

Y así son derrotadas las grandes masas de extranjeros por los hijos de aquellas hembras que saben gritar: ¡Vuelvo sobre el escudo! Y lo es Persia en Salamina y Platea, y lo es Roma en Sicilia y lo es España en Flandes, y lo es Francia en Aragón y en Andalucía...

Un tiempo se hicieron las guerras con el único elemento de lucha que se conocía a la sazón: las armas. Gran error sería hoy en un caudillo experto desconocer los otros factores que integran la vida moderna...

que un cañón una representación comercial, y que un fusil una lanzadera. ¡Que no combaten las mujeres! Pero entonces es necesario presentarse, no como enemigo, sino como libertador...

No todo lo pueden los cañones; hay algo más que sales y fornituras. Acaso esta guerra terrible nos enseñará que algo valen también el sentimiento y la piedad.

ANTONIO ZOZAYA.

CARTAGENA AL DIA

(Por teléfono)

Reunión de la Cámara de Comercio

Madrid 20.—A las 9'12 n. Convocada por la Cámara de Comercio se ha celebrado una Asamblea magna con asistencia de las fuerzas vivas de Cartagena y La Unión.

La concurrencia al acto era numerosísima, quedándose muchísima gente sin poder penetrar por hallarse el local totalmente lleno.

Se trató del gravísimo e inminente conflicto creado por el Banco de España al negarse a dar facilidades a los comerciantes e industriales solventes, como se le había ofrecido a la comisión cartagenera cuando estuvo recientemente en Madrid acompañada del exministro murciano señor Cierva...

Pérez Lurbe insistió al Banco, cuya conducta resulta antipatriótica demostrando lo mal que corresponde a las facilidades que se le acaban de conceder.

Cita el caso de que a la Compañía de Aguilas se le ha denegado un crédito por valor de la mitad de los minerales en depósito originando con esto la paralización de mil obreros.

Pide que se solicite el apoyo de todas las Cámaras de Comercio de España y proclama la actitud del Banco.

El alcalde dijo que era intolerable tal proceder después de las solemnes promesas hechas por el gobernador del Banco.

Aludió también al crédito solicitado por una empresa minera importantísima, siendo negado también dicho crédito arrastrando con esto a la miseria a dos mil familias.

Se lamentó también de que las obras concedidas por el ministerio de Fomento no corresponden a Cartagena y que por falta de consignación tengan que despedirse a los obreros del Arsenal militar.

Dorda Mesa que lleva la representación de la mancomunidad minera del Cabezo Rajado, al ser aludida dicha Sociedad por el alcalde en su discurso, dijo que como efectivamente estaban agotados todos los fondos de reserva...

pitales ingleses vengana a facilitar la solución.

Madrona y Plazas abundan en que se impone una protesta contra el abandono del Gobierno y el proceder del Banco. El público pide que dimitan el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio.

El alcalde dice que no tolerará la vejación de Cartagena. Lee un telegrama que dirigirá al Gobierno demandando inmediatas medidas para solucionar el gravísimo conflicto.

Al final el presidente de la Cámara de Comercio, redacta otro telegrama haciendo ver a Dato la magnitud del problema.

A la salida se ha hecho público lo ocurrido en la asamblea. La indignación del pueblo es grandísima.

El comercio cerrará sus puertas si no hay noticias satisfactorias de Madrid. No llegando ayuda antes del sábado pararán diez mil obreros del movimiento del Puerto.

(Por correo)

Regatas en el Club

El próximo domingo se verificarán en el puerto y organizadas por el Real Club de Regatas, las siguientes:

1.ª Botes de la lista 3.ª y 4.ª de diez remos paralelos como máximo. Recorrido 2.000 metros con una virada. Premios, 75 pesetas primero, 50 el segundo y 25 el tercero.

2.ª Por los alumnos de la enseñanza naval. Carreras de seis remos. Recorrido 800 metros con una virada. Premio, copa de la Enseñanza naval y medallas de cobre.

3.ª Botes de la marina de guerra de doce remos como máximo. Recorrido 2.000 metros con una virada. Premios, 75 pesetas primero, 50 el segundo y 25 el tercero.

4.ª Para socios del Club. Canoas de paseo de dos remos. Recorrido 1.000 metros con una virada. Premios, copa salvaje y tres medallas.

5.ª Por los exploradores cartageneros. Canoas de seis remos. Recorrido 800 metros con una virada. Premio, siete medallas.

6.ª Yolas de mar de cuatro remos tripulada por socios del Club. Recorrido 2.000 metros con tres viradas. Premios, cinco medallas de plata.

Todas las embarcaciones harán las viradas sobre babor, boyá individual que se sorteará.

Un disparo indicará, preparación, colocándose las embarcaciones en la línea de salida correspondiente a su boyá.

Otro disparo, indicará, listos y el último, salida.

Para conocer las condiciones de detalles, así como para la inscripción de las embarcaciones, deberán concurrir sus dueños o patronos al local del Club a las doce de la mañana del día 23, donde le serán facilitados.

El jurado será compuesto del señor comandante de Marina, como presidente, y los señores presidente del Club, secretario; don Agustín M. de Molina, don Antonio Manzanares, don Alberto Dueto y don Manuel Gómez, como vocales.

Jueces de boyá don Francisco Pérez Lurbe y don José Moncada Moreno y de recorrido don Esteban Calderón y don José Londres.

Las tripulaciones, compuestas de socios del Club, están formadas por los señores siguientes: De yola: Patrón, Diego Alessón; remeros don Angel de Verto, don Estanislao Rolandi, don Enrique Martínez, don Alfredo Mur.

Patrón, Luis Beltri; remeros don Angel Volantari, don Modesto Córdoba, don Alfonso Martínez y don José Cánovas.

Canots: Patrón, don E. Rolandi; remeros don Diego Alessón, don Enrique Verto.

Patrón, don Angel Volantari; remeros don José Cánovas y don Luis Beltri.

—Un niño de diez años llamado Bartolomé Hernández, domiciliado en la Puerta de la Villa, se ocasionó una terrible herida de seis centímetros en la nariz.

Noticias

En la Alcaldía siguen presentándose comisiones en demanda de trabajo. La crisis obrera se agudiza cada vez más y de no remediarlo a tiempo el Gobierno, el conflicto que se avecina va a ser funesto para la clase obrera.

—Procedente de Almería y Orán, ha llegado el vapor "Francolé" conduciendo unos 300 repatriados, en su mayoría de este término municipal.

Por el jefe de vigilancia señor Inglés, han sido socorridos los más indigentes con una peseta hasta llegar a sus domicilios.

—En Cienpueblitos ha fallecido el joven don Luis Bueno, hermano político de nuestro amigo don Antonio Vallés Arévalo a quien enviamos nuestro sentido pésame, lo mismo que a su distinguida familia.

—Se expiden salvo-conductos al primer maquinista don Manuel Ramírez para San Fernando; al segundo id. don Adolfo Romero y el segundo condestable don Cecilio Gómez Vicedo para Mahón y el segundo practicante don Pablo Sacraz para Cádiz.

—Dió a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño, la distinguida esposa del comandante de artillería de la Armada don Francisco Matz Sánchez.

—Ha salido por el puerto del contador de navío don Julian Pelton.

—Se ha concedido por el ministro de Marina un crédito de 8.000 pesetas con destino a la adquisición de efectos para la estación torpedista de este Apostadero.

Servicio telefónico de la tarde

(DIFERENTES HORAS)

PARIS

Lo que dice "Le Siecle" El periódico "Le Siecle" dice que los alemanes intentaron atravesar el río Mosá por Dehux.

La caballería francesa les salió al encuentro haciéndoles retroceder. También anuncia que en Duisant se oye un violentísimo cañoneo.

Las leyes de guerra. Violación por los alemanes El comité de observancia de las leyes de guerra ha acusado a las tropas alemanas de haber rematado a tiros a los comandantes franceses Kuepen y Vandamme.

Estos resultaron heridos en los combates de los días 9 y 12.

BRUSELAS Patrulla alemana, capturada Dicen de Bruselas que la guardia cívica que custodiaba el ferrocarril, cerca de Bost, tuvo un encuentro con un grupo de ucranios.

Los belgas capturaron a dos oficiales y a veintidós soldados de la patrulla alemana.

ROMA Los socialistas y la guerra El leader del partido socialista Bisolatti ha solicitado del Gobierno que, en caso de que Italia intervenga en el conflicto europeo, se le conceda alistarse como soldado.

Conferencia de las 2 tarde

PARIS Aeroplano alemán, cazado El comunicado oficial del ministerio de la Guerra dice que las fuerzas francesas de guarnición en Dinant tiroteraron a un aeroplano alemán.

Consiguieron hacerlo tomar tierra, resultando el oficial que lo pilotaba muerto de un balazo.

El oficial que acompañaba al piloto fué hecho prisionero. El aparato quedó intacto.

Los prisioneros alemanes

Cartas recogidas Las tropas francesas se han incautado de numerosas cartas que llevaban los soldados alemanes hechos prisioneros en Badesviller, localidad situada a pocos kilómetros de la frontera.

Dicen las cartas que van destinadas a alemanes que están dentro de Francia y que están en París para fin de mes. La mayoría de las cartas están redactadas en términos injuriosos para los franceses.

Los soldados alemanes en una de las cartas declaran que las tropas francesas que les hicieron prisioneros no escaseaban de dinero, pues lo obtenían mediante la amenaza de prender fuego a las aldeas que atraviesan.

Otra carta dice que en la primera ciudad que encontraron pasada la frontera,

fusilaron a numerosas personas que tenían cara sospechosa.

Otra dice: "desde el campamento hemos visto pasar tres convoyes de paisanos franceses hechos prisioneros por nuestras tropas.

El ministerio de la Guerra francés ha hecho saber que los oficiales alemanes según han dicho los prisioneros, hicieron creer a estos que el gobierno francés había distribuido entre el elemento civil armas y municiones.

Aguilas

Concierto en el Casino Selecto público llenaba el amplio salón del Casino ávido de escuchar al gran concertista D. Eduardo Cánepa.

Cuando todo era silencio en la sala se sienten las primeras notas y desde aquel momento nos sentimos transportados a otras regiones.

Nuestra fantasía volaba: nuestro espíritu en busca de lo sublime que aquellas notas marcaban se pierde en lo infinito y siente sensaciones jamás experimentadas.

Delicadeza, gusto y todo cuanto es preciso reunir para alcanzar la excelencia, lo posee el señor Cánepa y así, no es de extrañar que siendo muy joven el lugar que ocupa entre los artistas sea elevado.

Todas cuantas obras interpretó fueron calurosamente aplaudidas y el "Nocturno" de Chopin ante los insistentes aplausos del público, hubo de repetirlo.

El señor Gayón que le acompañó en el piano, rayó a gran altura, por lo que fué muy tenido.

Feliz momento en que el señor Cánepa pensó deleitarnos con la sublimidad del violín en sus manos y muy pronto por el Casino al aceptar su deseo.

Mazarrón

Hace algunos días una comisión de obreros de la Compañía de Aguilas, visitó al señor alcalde para rogarle fuera intérprete cerca del señor ingeniero director de la citada empresa de su deseo de darle facilidades para continuar el laboreo en las minas que explota y dependencias de la misma.

Ellos se comprometían a percibir sus jornales, mitad en efectivo y mitad en créditos contra determinados establecimientos comerciales, remediándose así las terribles consecuencias que ocasiona el conflicto internacional.

El señor alcalde prometió realizar con verdadero interés la gestión que se le hacía el honor de encomendarle y verificada la entrevista con el señor director de la referida empresa, fué aceptado en principio el ofrecimiento de los obreros si bien reservándose el buscar soluciones en armonía con la seriedad, crédito y solvencia de una entidad tan respetable como la Compañía de Aguilas, quedando don Alfonso Pérez, agradecidísimo a la actitud en que sus obreros se presentaban.

En efecto, el día 16 marchó el señor director de la Compañía de Aguilas a Cartagena, realizando las oportunas gestiones para adquirir numerario con que hacer frente al pago de las atenciones de la citada empresa y no hallando en Cartagena las facilidades que deseaba, siguió su viaje a Madrid a donde habrá llegado esta mañana.

El señor alcalde dió cuenta a los obreros de todo lo que acontece, infundiéndoles la esperanza de que este conflicto ha de ser solucionado pronta y favorablemente esperando de todos que cooperen con prudencia y discreción a la solución de él.

Son esperadas con verdadera ansiedad noticias del señor ingeniero director de la Compañía y deseamos sean las mismas que anhela la población en masa, pues a todos, absolutamente a todos afecta este problema.

Los señores don Ginés J. de Vivancos y don Angel Viudez, han ofrecido como decíamos en el telegrama de esta mañana, poner a disposición de la Compañía de Aguilas ciento cincuenta mil pesetas, para hacer frente al conflicto que había de ocasionar a este pueblo la paralización de los dos mil obreros que tiene ocupados dicha empresa.

Este rasgo de dichos señores ha sido acogido por el elemento obrero con el entusiasmo que es de suponer, tributándose merecidos elogios a dichos señores que han demostrado interesarse por este pueblo.

Con objeto de garantizar la seguridad personal y mantener el orden se han concentrado en esta algunas fuerzas de la guardia civil, que inmediatamente han comenzado a prestar servicio.

Para la semana próxima, en que quedarán agotadas las escasas existencias de

harinas, que había en la plaza, adquiridas a precios normales, se encarecerá el pan puesto que los mil quinientos sacos que son esperados de Málaga, Sevilla y Cádiz, han sufrido un aumento de precio, que en algunas clases llega a siete pesetas en cien kilogramos.—18 Agosto.

El problema obrero

Madrid 19.—A las 11 m. Se han reanudado las labores en las minas "Talia", "Fuensanta" y "San Vicente" con la mayoría de los obreros.

Mañana comenzará el trabajo en la mina "San Antonio" con todo el personal, que durará por semanas, y en la mina "San Pedro" con la totalidad del personal.

La Compañía Peñarroya continúa trabajando perdiendo dos días semanales cada obrero.

Asuntos militares

Los individuos que se relacionan a continuación, deben presentarse en la Comandancia militar de esta plaza, Apóstoles, 26, para enterarse de asuntos que les interesan.

Angel Jimenez Vidal, soldado de la 3.ª compañía de Sanidad militar.

María Abril Berenguer, madre del soldado fallecido Juan Vivancos Abril.

Francisco González Martínez, padre del soldado fallecido Juan González Pellicer.

José María Conesa Muñoz, soldado que fué de artillería en Cuba.

Antonio García Sánchez, soldado que fué del regimiento infantería de la Habana.

Sebastián Guillén Ruiz, excedente de cupo de 1911.

Juan Martínez Lorente, soldado que fué del regimiento infantería Reina, número 2.

Ginés Sánchez Mejías, de Puente Tocinos, hermano del soldado fallecido, Francisco Sánchez Mejías.

Francisco Sánchez Muñoz, soldado del 8.º regimiento montado de artillería.

Diario de Murcia

Ayer tuvimos una nube en nuestro cielo, de mucho aparato y de casi nublado resultado. Parecía, al presentarse, que dicha nube nos iba a adelantar el agua de grabe, pero no pasó de un ligero rocio. Tal vez sea hoy, porque suele suceder, que la nube que no cuaja en su primera aparición, repite y descarga agua abundante. No lo doy como pronóstico seguro, lo digo como una cosa probable.

Afortunadamente, una nube que se deshiciera en agua nada más, haría muy poco daño, o ninguno, actualmente en la huerta, donde han trillado ya todos los los colonos y han recogido el trigo y la paja. Además un buen rocío sería muy beneficioso para el arbolado, sembro y suelo del polvo del verano. A las figuras, especialmente, les vendría como de perlas un buen remojón.

Sea lo que Dios quiera, que es lo mejor, y en último caso, lo que tiene que ser. Todo está escrito en el libro de la Providencia, que gobierna los mundos, desde la suerte de los imperios más poderosos, hasta el porvenir de los pajarillos del campo. Uno no sabe lo que va a vivir, ni cómo ni cuando morirá, pero todo está escrito y todo lo sabe Uno, precisamente porque es Uno e Infinito.

Ya se ha dicho y repetido muchas veces, con motivo de la guerra europea, lo de la piedrecita de David, que derribó al coloso; pues esa piedrecita, lo bastante para quebrantar unos pies de barro, la puso en las manos del pastorcito, el que abrió un camino seco a Israel en el mar Rojo.

Ahora la cuestión está en quien va a tirar la piedra al Kaiser y donde le va a dar que lo tenga de barro. Dios proveerá, directamente, o por el cumplimiento de las leyes de la Historia. Eso que dice Estévez en otro lugar de este periódico, de que el término de la actual conflagración europea será el principio de otra edad histórica, en que la humanidad marchará por otro nuevo cauce, no es una profecía, pero es una clarividencia de profundo pensador.

Porque el mundo no se va a concluir. No ha aparecido el Antecristo, ni las mujeres han dejado de parir, que son las señales evidentes que, según el vulgo, han de preceder a que toda esta máquina del Universo dé un estallido, o como dicen los de la huerta, un esclavajo, y se convierta en cenizas.

Hay que confiar en que la Providencia continuará en el gobierno del mundo, dando a cada hombre y a cada pueblo lo que se merece.

J. M. TORNEL,

TODA EUROPA SOBRE LAS ARMAS

Opiniones sobre la guerra.—Consecuencias del conflicto para España.—Los ingleses en Togo.—La conjunción de los aliados Inglaterra y el Japón, de acuerdo.—La defensa de Bruselas.—Otras noticias.

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

Los republicanos y la guerra

Los políticos republicanos están manifestando su criterio decididamente de que España, en la actual contienda europea, salga de su apatía, para representar un papel activo y no el circunstancial que ahora representamos.

A título de información y para conocimiento de nuestros lectores recogemos estas opiniones que hoy día tienen una alta significación, por expresar una tendencia marcadísima que manifieste un estado de opinión de buena parte de los españoles.

EL SR. ESTEVANZ

El ilustre democrata don Nicolás Estevanz, exministro de la Guerra de la República Española y uno de los políticos más consecuentes en sus ideas, ha dirigido al director de *El País* señor Castroviejo la siguiente carta en la que manifiesta su opinión sobre el actual conflicto europeo:

Desahogo... privado

Querido Roberto: En estos días de emociones me acuerdo mucho de *Viola*, de usted, de todos los pacifistas a ultranza. Yo no lo soy menos. Pero al fin se convencerán ustedes de que la humanidad de ahora no adelanta un paso como no sea a tiros.

Dentro de dos meses habrá desaparecido el imperio de Austria... Los serbios estarán en Viena... Los alemanes, que quieren apoderarse de Bélgica, de Holanda y del litoral de Francia hasta Calais, estarán en Moscú prisioneros.

Rusia, la abominable Rusia, gracias a la pólvora quemada, proclamará ella misma la independencia de Polonia; renunciará a la parte que posee con tal que pierdan las suyas Prusia y Austria.

Los italianos entrarán en Trieste... o habrá República italiana.

Y veremos tres o cuatro Repúblicas germánicas.

Todo esto, gracias a los divinos cañones y a las elocuentes carabinas.

Algún día triunfará el feminismo, la avaricia y hasta la fraternidad no por la propaganda, sino por la violencia.

Ya sé que no hay profetas. El propio Bismark anunciaba como próxima la lucha de la ballena británica y el ogro moscovita.

Y se han unido el ogro y la ballena contra el país de los sergentos y de los filósofos.

Si él se equivocó puede ser que acertó yo, por lo mismo que no soy diplomático, ni filósofo, ni sargento de caballería.

¡Eal... Vuelven los grandes días... las horas épicas de la humanidad.

A ver si esto les saca a ustedes de la era de los chismes para entrar en la feconda de las transformaciones.

"Prescindamos de que el triunfo de Austria y Alemania, significaría hoy el mismo que el que ambos pueblos, unidos a Rusia e Inglaterra alcanzaron sobre Napoleón; olvidemos nuestro interés por la liberal Inglaterra, la republicana Francia y la industriosa Bélgica y fijémonos en que la terrible guerra que actualmte se riñe, terminará con un Congreso como el de Viena, celebrado precisamente hace un siglo justo.

Como en él, se reformará el mapa del mundo, se establecerán nuevas relaciones internacionales y se abrirán desconocidos derroteros para los pueblos cultos; y si en Viena, a pesar de cuanto hizo contra Napoleón por el asco que inspiraba Fernando VII ¿qué no pasará ahora?

"No sin razón se nos contestará "y vosotros ¿qué tenéis que hacer aquí?", mientras nuestros hombres morían a millares y nuestro comercio y nuestra industria se arruinaba, vosotros tranquilos, repetís el dicho de vuestros labradores, cuando la lucha antes indicada "Agua y sol y guerra en Sebastopol", ¿quién nos representará en ese Congreso? ¿quién defenderá en él nuestros intereses?"

"Que meterse con España cuando España no se mete con nadie, es una barbaridad, ¿quién puede negarlo?, mas por desdicha sigue triunfando la sentencia de Bismark "la force prime le droit". Hablar del derecho de los nuestros, después del brutal atropello contra Bélgica, es cantar las coplas de Mingo Revulgo.

La guerra siempre será un crimen: España no cuenta con recursos para mantenerla, ni siquiera está preparada para algo medio serio, cierto de toda certidumbre; pero igualmente lo es que la neutralidad no nos proporcionará mayores ventajas que la hombra de repetir una vez más "no importe, cumplamos con nuestro deber."

Mas por supuesto, no a modo de matón que, navaja en mano se introduce en un garito gritando "¡aquí estoy yo!", sino cumpliendo la leyenda de nuestras espadas del Perrillo, traducida poco ha en un discurso por el emperador alemán: "ni me saques sin razón, ni me envaldes sin honor". No nos metamos donde no nos llamen pero hagamos entender que no rehúimos el cumplimiento del deber de vivir con hora, y si el caso llega, aprovechémole.

No faltará quien ponga en solfa nuestros arrestos; lo más barato de cuanto se nos dirá, será que usted y yo nada tenemos que perder y que yo no he de ir a la guerra: más por desgracia, antes de terminar el año próximo, tras sentidísimos ¡quién había de decirlo!, se nos dará la razón, y esto por la culpa de vivir sin aliados.

Suyo siempre afectísimo,
MIGUEL MORAYTA
Caldetas, 16 Agosto.

Conferencia telefónica

Consejo de ministros

Expedientes aprobados
A las 5:20 t.

El Consejo de ministros celebrado hoy ha aprobado los siguientes expedientes:

De Guerra: Disponiendo que los hermanos y parientes de los muertos en campaña tengan derecho al ingreso y derecho al ingreso y Académicas militares sujetándose a lo que dispone el decreto de 21 de Agosto de 1909.

Autorizando a la dirección general de la Remonta y Cria Caballar para adquirir por el término de cinco años varias dehesas de la provincia de Jaén por el precio de 54.978 pesetas.

Autorizando a las Comandancias de Ingenieros, mientras dure el actual estado de cosas, para adquirir cuanto les sea necesario sin las formalidades de subasta.

De Fomento: Autorizando la terminación de un Pantano.

Id. id. de una carretera del término de Santón.

Id. id. la terminación de una carretera y del pantano de Fedá con un presupuesto importante 201.892.

Id. un aprovechamiento de aguas del río Eleza, importante 138.052 pesetas.

Autorizando varias obras en el pantano del Chorro, por valor de 1.805.300 pesetas.

Id. id. en el pantano de Hoz, por valor de 103.600 pesetas.

BRUSELAS

La táctica alemana

Un despacho recibido de Bruselas dice que los alemanes en vista de que han sido rechazados diferentes veces por las tropas belgas, han rectificado su táctica abandonando algunas posiciones, para tomar otras que crean más importante.

También se han recibido otras noticias manifestando que los alemanes tienen el decidido propósito de abandonar el territorio belga para dirigirse hacia Francia.

Ha sido fusilado por las tropas belgas un espía alemán.

LONDRES

La actitud de Turquía

Un despacho de Londres dice que allí se considera muy ambigua la actitud de Turquía en las presentes circunstancias, pues mientras por un lado se manifiesta con propósitos guerreros, por otro hace saber que solo atiende a mantener incólume su neutralidad.

Al parecer el propósito de los turcos es aprovecharse del actual conflicto para declarar la guerra a Grecia, que es su principal enemigo.

La cólera popular contra los alemanes

El gobierno inglés tiene el temor de que en algunos pueblos británicos estalle la cólera popular contra los alemanes que residen en el territorio inglés.

El gobierno tiene adoptadas medidas para evitar que los alemanes perezcan víctimas de las iras del pueblo.

NISCH

La derrota de los austriacos

Dicen de Nisch que en el último encuentro en que fueron derrotados los austriacos, éstos tuvieron 3.000 muertos y 5.000 heridos.

Cunde el estado revolucionario en toda la Bosnia y la Herzegovina.

PARIS

Despacho de «Le Matin»

«Le Matin» dice que el rey Fernando de Bulgaria ha autorizado a sus súbditos que se encuentren accidentalmente en territorio de Bélgica, para que se unan a las tropas franco-belgas que combaten contra los alemanes.

También publica la noticia que frente a Orán un cañonero francés ha apresado a un vapor mercante austriaco.

Este se dirige al puerto de Trieste con cargamento de azúcar y trigo.

Ultimatum a Francia

"Le Journal" publica un despacho de Rio Janeiro en el que dice que el Brasil ha enviado un ultimatum al Gobierno francés.

Reclama el gobierno brasileño contra los atropellos cometidos con sus súbditos de aquel país.

LISBOA

Dicen de Lisboa que estándose representando en un teatro una obra francesa, la orquesta comenzó a tocar la Marsellesa y los hermanos ingles y portugueses.

El público que llenaba la sala prorrumpió en atronadores aplausos y vivas a los tres países.

Un espectador se alzó en son de protesta, originando un gran tumulto en el teatro, pues el público quiso lyncharlo.

Conferencia de las 5 tarde

(Recibida a las 9 noche)

Consejo de ministros

Manifestaciones de Dato

Se ha reunido en Gobernación el Consejo de ministros.

A la entrada nada manifestaron.

El Consejo terminó a la una y media.

A la salida el presidente del Consejo, manifestó a los representantes de la prensa, que se habían ocupado de la petición de los fabricantes de armas de Eibar.

Quiere estos que se adquieran veinticinco mil revólvers para el ejército.

Echague quedó encargado de estudiar la petición.

Fue aprobada la construcción de un templo en Melilla.

Miranda leyó la estadística de los buques extranjeros que habrán entrado en

BRUSELAS

Paso de aeroplanos

Dicen de Bruselas que se han visto varios aeroplanos que volaban por aquel término.

Se supone que iban tripulados por oficiales del ejército alemán.

Más allá de Bruselas se ignoraba el plan de guerra de los alemanes.

Llama la atención que avancen hacia el norte de Bélgica abandonando las provincias y posiciones como Namur, donde solo se ven pequeños contingentes.

La actitud del Japón

Se han recibido noticias de Tokio diciendo que el Mikado ha dado seguridad a los Estados Unidos de que el propósito del Japón, con su "ultimatum" al gobierno de Berlín, es devolver a China las Colonias de que se apoderó Alemania y que pertenecían al Celeste Imperio.

Esto ha calmado la inquietud de los yanquis que no estaban propicios a consentir que los japoneses se apoderaran de las colonias alemanas de China.

Los ingleses en Togo

Continúan los ingleses sus operaciones en las colonias alemanas de Togo.

El Estado del Sur de África se dispone a invadir una vecina colonia alemana.

La navegación, asegurada

En Holanda se ha reducido el seguro marítimo de cuatro a tres guineas por ciento.

Esto prueba que la navegación por el Atlántico está asegurada y que los ingleses cumpliendo lo ofrecido protegerán el comercio marítimo de las naciones neutrales.

El general inglés fallecido

Oficialmente se ha comprobado el fallecimiento del general inglés Criesyn, jefe del segundo cuerpo expedicionario.

Asimismo se confirma que ha sido nombrado para sustituirle el general Smith, uno de los jefes de más prestigio del ejército inglés.

Felicitación al ejército inglés

El rey Jorge de Inglaterra y su ministro de la Guerra han dirigido un mensaje de felicitación al ejército inglés.

Los aliados, triunfan

Las noticias recibidas de Bélgica van señalando triunfos parciales obtenidos por los ejércitos aliados que luchan contra Alemania.

También dicen que no hubo batallas sino encuentros parciales en los que las tropas alemanas llevaron la peor parte.

La conjunción de los aliados

Los alemanes trataron de forzar el paso de Bruselas con solo las fuerzas de caballería; pero los belgas se defendieron bravamente obligando a los germanos a retroceder.

Inglaterra y el Japón de acuerdo

Se ignora donde se efectuará la conjunción de las fuerzas belgas con las franco-inglesas.

Se supone que será en Lovania o en Malinas.

Créese más seguro que la unión se efectúe en Lovania pues el hacerlo en Malinas representaría el dejar abandonada Bruselas, cosa que no se espera toda vez que los belgas se aprestan a defender con braveza la capital del reino de Bélgica.

Combate naval

Entre la escuadra inglesa y algunos barcos alemanes, se han cambiado ligeros cañonazos.

BRUSELAS

Conferencia de las 11:30 a. m.

El bombardeo de Antivari vari

El rey Nicolás de Montenegro, acompañado del cuerpo diplomático, se ha trasladado a Antivari pudiendo apreciar con este motivo los efectos causados por el bombardeo del barco austriaco.

Solo ha causado daños importantes en un establecimiento de un súbdito italiano.

BRUSELAS

Los alemanes castigados

La correspondencia recibida de Gembloux dice que los alemanes, cuyas vanguardias cubrían toda esta región y la de Yodoigne, se han replegado ante el empuje de las fuerzas belgas.

Las tropas francesas, avanzando sobre el ala derecha del ejército belga, entraron en estrecho contacto con éste.

WASHINGTON

Alemania devuelve sus posesiones a China

El encargado de Negocios de Alemania ha declarado que para evitar el ataque de los japoneses al puerto de Chefoo, el Gobierno alemán devolverá a China este puerto y toda la provincia de Sehan-Yung.

Esto implica la cesión de Alemania de la protección de todo este territorio.

LONDRES

Gran combate austro-serbio

12.000 austriacos muertos

El periódico "Daily Express" publica amplios detalles de un combate habido ayer entre los austriacos y los serbios.

Esta gran batalla se verificó a lo largo de la línea de Planina a Chablitz.

Fue la acción más importante habida hasta ahora entre austrohúngaros y serbios.

Los austriacos tuvieron 12.000 muertos, dejando abandonados en el campo catorce cañones y enorme cantidad de municiones.

Los combates en Dinant

"Daily Express" publica también noticias de los combates habidos en Dinant entre franceses y alemanes.

Estos disponían de un cuerpo de ejército formado por tropas de todas las armas.

La artillería francesa abrió enormes brechas en las filas enemigas.

El duelo de la artillería terminó apagando los franceses los fuegos de casi todas las baterías alemanas.

Los franceses cruzaron el río Mosa persiguiendo al enemigo.

PARIS

La corte belga a Amberes

En París se ha recibido una comunicación oficial de Bélgica en la que se declara que si se juzgase conveniente se trasladará el Gobierno belga a Amberes.

Para efectuar el traslado de manera normal creen los ministros que es preferible que se comience por llevar a Amberes una oficina en la que comenzarán a despacharse los diferentes servicios ministeriales.

La defensa de Bruselas

Añade la comunicación que la reina y los príncipes se instalarán en el pabellón de Amberes, mientras el rey Alberto continúa en el campo de operaciones.

No obstante la ausencia del rey belga, continuarán funcionando todos los servicios palatinos.

La defensa de Bruselas

La corte belga a Amberes

En Bruselas se han adoptado medidas muy serias para asegurar la defensa de la capital y ponerla a cubierto de cualquier sorpresa que pudiera sobrevenir.

Aunque la acción militar se desenvolviera a gran distancia de Bruselas y grupos más o menos numerosos del enem-

BRUSELAS

Combate naval

Entre la escuadra inglesa y algunos barcos alemanes, se han cambiado ligeros cañonazos.

BRUSELAS

Combate naval

Entre la escuadra inglesa y algunos barcos alemanes, se han cambiado ligeros cañonazos.

CORRIDAS DE FERIA

que se celebrarán indefectiblemente y sin duda alguna

DIA 8

DIA 13

GALLO-VAZQUEZ-BELMONTE HERMANOS GALLO Y ALCALAREÑO (QUE TOMARÁ LA ALTERNATIVA)

Banco de Cartagena

CASA CENTRAL en CARTAGENA Encargada en la región de Levante, Andalucía y Norte de África...

TEMPORADA OFICIAL

BAÑOS DE MULA CASA DEL INTENDENTE

La más próxima al Manantial La más ventilada La más higiénica Habitaciones con ajuar completo de casa

Francisco Paredes Jiménez

ARRENDATARIO

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y almacén de cementos, azulejos y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR.—Depósito: Lencera, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.



Servicio Barcelona y Alicante

Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

Servicio Orán

Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.

Guía de EL LIBERAL

CUADRO DE MARCHAS DE LOS TRENES DE VIAJEROS DE MURCIA Y LA REGIÓN

Table with columns for SALIDAS and LLEGADAS, listing train routes between Murcia, Alicante, Orán, and other regional stations.

Advertisement for Elixiryvon, a medicine for epilepsy and insomnia, featuring a circular logo and text in Spanish.

Advertisement for PIREXOL, a fever-reducing medicine, with text in Spanish.

Advertisement for PIREXOL, describing its effectiveness and availability in pharmacies.

Advertisement for TANINO ENANTICO, a medicinal wine, with text in Spanish.

SEMINARIO DE MAESTROS CATÓLICOS

NUESTRA SEÑORA DE LOURDES PLAZA DE SAN JUAN, 2.—MURCIA

Los padres que deseen que sus hijos hagan la carrera del Magisterio con aprovechamiento y economía, convienga pidan datos al Padre Director de este Centro.

En Torreveja Vendiendo dos casas, Chapalgarra, números 7 y 8. Razón, ca. la del 9.

SE VENDE

un loro que habla. Razón: Comercio de D. Tomás Castillo, Los Alcázaros.

Nueva Agencia de encargos de domicilio a domicilio entre Torreveja, Alicante, Murcia, Cartagena y pueblos intermedios.

AMA de oría.—Para su casa o la de los padres, de 19 años, leche de once meses. Razón: Salinas de Sangonera, preguntando por Miguel Carrillo.

AMA de oría.—Para casa de los padres, de 25 años, viuda, leche de quince días. Razón: María Sánchez, calle de Alfaro, 7.

AMA de oría.—Para su casa, de 21 años, leche de cinco meses. Razón: El Punal (Espinardo), preguntando por El Cuco.

VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS

Formulas: Arrhenoi, Baccilina, Thioval y Balsamo de Yodo.

5 PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia del Sr. Llorens, en Murcia.—D. Federico Gomez, Mayor, 23 y 25, en Alicante; y en todas las principales de España.

“VESTA”

HIGIENE DEL CABELLO CON EL USO DE ESTE MARAVILLOSO PREPARADO.

desaparecen para siempre las canas, se evita y desaparece la calvicie aunque sea antigua ó debida a enfermedades, y se curan en absoluto todas las afecciones del cuero cabelludo.

¡PROBADO! En dos meses de tratamiento es convencería de la millagrosa eficacia de “VESTA”.

Pedid un frasco: Precio 10 pesetas

Depositorios: Pérez, Martín y C., Alcalá, 9, Madrid

Representantes para España y Portugal: ALBITROS, RUBERRIZ Y C., Bailén, 47, 3.º, derecha, Madrid.—Depósito y venta en Murcia: Bazar Fin de Siglo, Platería.

Se sirven a provincias remitiendo el importe del frasco y 1/75 de certificado y franqueo.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servei

MURCIA: Villalobal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72 -ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

INDICADOR DE ALICANTE

Advertisement for "La Bola de Oro" jewelry and fabrics, featuring Leandro Galan and address in Alicante.

Advertisement for "LA JOYITA" jewelry store, specializing in bisutería and platería, located in Alicante.

Advertisement for Empresa Valenciana, offering transport services and printing, with contact information for Alicante.

Advertisement for ORTIZ Platería y Relojería, offering complete jewelry services in Alicante.

Advertisement for Doctor MAS-MAGRO, a hematologist and pulmonologist, in Alicante.

Advertisement for GARCIA RUIZ, a dentist, with a clinic in Alicante.

Advertisement for Instituto sifiliográfico, directed by R. OCA, for the treatment of syphilis.

Advertisement for En la imprenta, offering printing services for various types of work.

Advertisement for H. Continental Villena, offering various goods in Alicante.

Advertisement for Doctor GÓMEZ LLUECA, a general surgeon, in Alicante.

Advertisement for GRAN CAFÉ ESPAÑOL, offering entertainment and refreshments.

Advertisement for Manuel Sánchez, a wine merchant, in Alicante.

Advertisement for KILOMÉTRICOS, offering various goods and services.

Advertisement for José María Ferre Vaño, offering various goods in Alicante.